

南通教育战“疫”的学校实践①

通州区实验小学: 在疫情中为儿童构建人生大课程

把握教育的每一次契机
与童心相拥,携生命前行
疫情就是一次生命教育的旅程
就是全方位育人的大课程

停课停不了我们的成长
让我们一起站在学习的中央
开启一场长线而立体、开放而聚焦的自主
学习旅程

——题记



第一时间:吹响“停课不停学”集结号

战“疫”就是一个绝好的教育契机。实验小学抓住时机,构建“疫情课程”,寻找最佳路径,把贯彻教育部“停课不停学”的号召落到实处。学校第一时间进行工作部署,第一时间启动“疫情课程”建设,第一时间组织教师围绕“国家课程”与“疫情防控知识”自主开发网络课程。

为了提升空中教学质量,淘汰课程开发中的“水课”,提升“金课”的含金量,学校明确要求开展菜单式主题单元学习,进行疫情防控知识的普及,加强生命教育、公共安全教育和心理健康教育以及科学素养教育、艺术教育、体育教育、劳动教育,要求组织学生认真学习防疫阻击战中涌现的先进事迹,弘扬社会美德,增强学生爱党爱国爱人民爱社会主义的思想情感。

“疫情就是教材,世界就是课堂,爸妈就是学习伙伴。”校长王笑梅率先垂范,以《在“疫情”的大课堂里,开启一场主题学习》为主题,给全校孩子上了一堂生动而丰富的“开学第一课”。围绕“新型冠状病毒、疫情、逆行、感动、英雄、城市治理科学、生命、幸福”等18个主题,引导学生自由选择合作伙伴,自行确定学习主题,自主构建研究系列,自愿开展学习活动,自觉展示学习成果。

第一关注:聚焦“疫情课程”的广度

有了校长的引领,老师们自主创编“疫情课程”就有了目标、有了路径。五育并举,以培养学生终身发展的能力为目标来展开网络教学。

围绕主题学习,课程设计有原则

学校针对学生年龄特点,对各年级的“线上学习”提出了不同的要求。一二年级,要求教师借助QQ群、微信群等线上工具推送学习资源和活动方案等方式,指导家长安排好学生居家学习和生活。中高年级,要求教师借助网络进行线上授课、线上提问题和学习任务布置,但网上教学的时间不宜过长,每次学习宜控制在20分钟以内,注意保护学生的视力,不加重学生的学业负担。学校教务部门在认真学习、领会各级教育行政部门和专业研究部门的指导意见的基础上,制订了具有“实小特质”的“线上教学”的校本方案。各学科组及时跟进,并拟订了具有学科特质的授课方案。从学校到学科组、年级组,再到教师个体,都能做到心中有数,不打无准备之仗。

结合当下疫情,课程内容有重点

首先强化“爱国主义教育课程”。疫情期间,爱国主义教育正当时。学校充分发挥正副班主任的引领教育作用,利用网络新媒体平台,强化思想教育引导,落实立德树人根本任务,全面做好疫情防控期间学生的爱国主义教育工作。让学生们感受到祖国的奋进,展现各行各业团结一心,舍小家为大家抗击疫情的无私奉献精神,给学生们上一堂和时事紧密结合的思想品德课程。

其次是深化“生命教育课程”。眼前的灾难是最好的课程,灾难中的人和事就是最好的教材。学校将“生命教育”作为当下最重要的课程列入“疫情课程”体系。学校通过多种课程形式,让学生树立正确的生命观和生活观。如心理教师开发的生命主题教育活动,科技老师开发的科普教育活动,其他学科开发的浸润式教育活动等。

第三是优化“健康与体育课程”。学校贯彻“健康第一”的思想,合理指导学生居家锻炼。通过强化学生的健康观念、锻炼习惯,增加学生的居家锻炼时间,体育组开发和录制了“居家锻炼课程”,每天安排体育教师进行专业指导和示范。确保学生每天1小时的体育有内容、有趣味、有督查、有实效。

第四是细化“家庭亲情课程”。家庭是学生在疫情期间的唯一场地,家长是学生最好的老师。学校积极推进“小手牵大手,全家共抗疫”“我为疫情发声”诗文创作、朗诵、“家务劳动我能行”等微型课程,引领学生漫长的居家时间成为家人倾心沟通、锻炼生活能力的好时机。

第五是细化“学科教学课程”。由于此次

“线上教学”的特殊性,学校严格贯彻教学时间不超过20分钟的硬性规定,不断整合、优化教学、合理安排适合“线上教学”的内容。

第六是美化“艺术素养课程”。学校本着“以美育人”的原则,总结“中华优秀传统文化传承学校”的经验和做法,指导学生在疫情期间切实将中华优秀传统文化融入居家学习生活的全过程,引领学生传承中华优秀传统文化,汲取中国智慧,弘扬中国精神、传播中国价值。引领学生用艺术来丰富精神生活、调节身心、陶冶性情,激励学生在生活中发现美、表现美、创造美的能力。

第七是开发“科学素养课程”。学校结合疫情,推送符合学生年龄特点、认知水平的相关科普资源,引导学生关注自身健康,掌握一些必要的防疫知识,养成良好的生活习惯与积极健康的生活态度。

第八是开展“综合实践课程”。学校政教处组织正副班主任,引导学生在教师指导下,居家开展适当的主题活动,并结合观看纪录片和科教片,增强对社会主义中国的自信和热爱,加深对人民领袖的崇敬和景仰,增加对劳动人民的热爱和感激,扩展在科学知识、技术能力等多维度的视野和见识。

发挥线上优势,教学形式有新意

一是遵循“广采博取、为我所用、立足实际、自主组合”的原则,将国家和地方平台、在线教育机构的各种资源进行筛选整合,根据本校本班学情、学科特点做出选择或组合,推送给学生自主学习。二是发挥教师的集体智慧,自主开发和甄选好课程资源,实行线上集体备课,分工合作,去伪存真,备出最适合通州实小蕊春娃的教学内容,备出通州实小蕊春娃最喜欢的教学方法。三是发挥少先队组织的教育作用,开展“线上少先队主题活动”,通过开展红领巾“十佳”童星线上评比,组织学生在家里通过自己的方式助力疫情防控,向奋斗在一线的广大医务人员、工作者们致敬,为武汉加油,为中国加油。四是发挥学生个体的创造性,鼓励学生自主开发课程,赋予学生更大的学习自主权,促进学生全面而自由地成长。

提升教学效果,评价多元有温度

一是严格控制好作业量和测评次数,全体教师在组织线上学习时既注重作业内容的多元和形式的多样,更注重作业讲评的灵活性和趣味性;既有教师的在线答疑,也有同学间的相互探讨;既有教师的在线指导,也有学生自主的网上搜索和处理。二是重点关注学生的“自控力”和“自学能力”,教学评价指向学生的适应力、自主力和有效性。三是鼓励教师实行有针对性的“个别化评价”,通过“线上一对一”的个别评价和指导,尊重学生、呵护成长,放大“因人施教”的效果,了解每一个孩子的特殊需求,更好地为每一个学生的学习活动提供支持。四是通过线上意见箱和定期个别线上访谈等手段,及时收集、分析各方数据,为改进教学提供可靠的依据。五是把对家长的评价纳入学生评价体系。学校通过多种渠道建立疫情期间的家校沟通新机制,引导家长在准备学习设备、创设学习环境、协助督查学习和反馈教学建议等方面为教师提供尽可能多的支持和帮助。六是关爱特殊、照顾个别是教学评价的温暖补充。学校要求对在抗疫一线的医护人员子女要特别关心,并制订一对一帮扶方案,落实落细;对来自疫区的缺课学生或学习设备欠缺的学生进行了仔细核对,做好个案帮助;对技术运用有困难的学生耐心等待,个别辅导、鼓励跟上,做到一个都不落下。

第一反思:拓展“学校教育”的宽度

感动的教育与教育的感动。非常时期,“感动”成了不变的旋律。党总支书记、校长王笑梅成了全体师生的“抗疫主心骨”。党总支副书记、副校长蒋晓飞不忘初心,身体力行,和老师一起奋战在“抗疫一线”。无论是语数外,还是音体美、科学、实践,每一个学科组、年级组第一时间响应学校号召,坚持抗疫有责,坚持育人有道,坚持教学有方,百分百参与到抗疫、防疫、教学工作中来——“我给自己设置了多个‘防疫闹

钟’,生怕漏掉一条重要信息。”“我不是工作8小时,而是24小时待命,手机24小时开机不断电。”“我不仅是老师,也是孩子家庭矛盾的调解员。”“我虽然在外支教,但我还是实小的一员,我会坚持实验小学、支教学校的教学两不误。”

“我是滞留在疫区孩子的老师,一天不视频,我就感觉有啥工作没到位。”……张卫星等几位即将退休的老师也没有置身“疫”外。拉着子女、电话徒弟,从软件安装开始,添置设备,学习录制,网上直播也很潇洒……特级教师朱国忠、音乐王子叶磊老师心系灾区,联手创作、演唱“战疫”歌曲《妙手仁心战疫情》,借歌曲歌颂湖北前线医护人员悬壶济世的无畏担当与舍己救人的仁爱无疆……教育的感动就是情感旋律的一次优美变奏。感动的教育就是“抗疫防疫”期间实小教师与学生心心相印的过程。

感悟的教育与教育的感悟。非常疫情,非常成长。实小教师携手学生,感悟一直是他们持久的寻求。王笑梅校长说:“生活本身就是最好的教育,网络、家庭、课堂……每一环节都是孩子们学习的最佳场所。疫情时期,我们不仅仅是在教育孩子,更是在重塑自己。”作为教师,一定坚守教育的根本,反思教育的目的,一定要加强网络学习与线下学习的融合,一定要强化学校教育和家庭教育的优势互补。朱水平、王俊、王树峰副校长带领疫情课程开发组的老师们快速启动、积极应对,科学统筹、细化落实。实验小学教科室、教师发展中心为引领全校教师在“特殊假期”实现精神成长和业务成长“双提升”,提前吹响了“2020年度教育科研写作”集结号,向全体教师推荐阅读书目,呼吁大家“宅在家里也要宅出人生厚度”,要求大家广泛阅读,着手酝酿构思,开始撰写各项赛事的征文。教科室朱国忠主任还拟了20个论文选题,让老师撰写、投稿、参赛。学校“心语小屋”专职心理辅导老师蔡江炜在第一时间联系了滞留湖北、温州的所有学生和家长,了解他们的身心健康状况,同时开通24小时心理援助热线,为有需要的学生、家庭提供一对一的心理咨询服务……教育的感悟就是心智视野的一次豁然明晰,感悟的教育就是实小教育人对儿童的精神引领,是实小孩子长大后也要做最美“逆行者”的铮铮誓言。

生成的教育与教育的生成。为全力做好“停课不停学”的各项准备工作,从校长室到教务部门再到各备课组紧急动员,商讨了多种方案,试用了多个授课平台,尝试下载了多种互动APP,最后在借鉴初高中直播经验的基础上,确定采用直播与录播交互进行的方式,确保每一个孩子学有所得。学校创编、转发的一份份防护建议,一封封书信,一篇篇“宅家”指南,一次次的温馨提示,一句句贴心的心理指导,一则则震撼人心的“战疫”小故事,一节节“空中课堂”就是最好的“生成教育”,如阳光雨露滋润着广大师生的心田,引领着他们宅之有法,宅之有道,宅之有乐。学校德育部门第一时间建立了滞留湖北、温州等重点疫区学生动态管理体系,实行专人专项管理,做到每日交流、逐日记录、及时反馈,一生一档,并通过多种方式表达了对滞留在外学生和家长的温情问候。季晓丽、陈卫华老师第一时间给学校保安送来了口罩。每一天,总有一些家长和社会人士送来口罩、消毒液、消毒片、护目镜、喷壶、手套。春节刚过,三(3)班学生张正一手捧一个厚厚的大红包,在父母陪同下来到区红十字会。把准备办“十岁生日宴”的一万元钱节省下来捐助给武汉。实验小学为奋战在战疫一线的医护人员子女实施“3(语数外三名老师)+2(两名校级领导)+1(一名心理指导老师)”个性化定制,提供温情助学……教育的生成就是教育田野上的四季牧歌,实小生成的教育是动态的、生长的。

生命的教育与教育的生命。生命的教育指向学生的成长,生命就是教育人文的终极关怀。生命教育的意义就在于它是关注人的差异性、独特性,从而促进所有人的全面发展。生命教育是生命个体健康成长的必需。捍卫生命的尊严,激发生命的潜能,提升生命的品质,实现生命的价值,这些都是生命教育的意义所在。生命教育同样给了教育以生命,赋予其存在的价值。健康生命的成全才是教育的真谛,让教育成为生命的包容场,成为生命成长的摇篮与乐园,将是我们永远的追寻。

蒋晓飞

通州实小“疫情课程”简介(部分)

主题:玩转鸡蛋

学科:科学

目标:创设充满童趣的情景和具有挑战性的实验,使孩子初步感知“摩擦力作用”“三角形的稳定支撑作用”“力可以改变物体的形状和运动状态”“惯性”“薄壳结构的原理和应用”等力学知识。激发孩子们的科学探究兴趣,培养孩子们的科学探究能力,初步掌握观察、假设、检验、建构等科学探究的方法。

学习过程:科学实验“竖立鸡蛋”“鸡蛋跳水”“鸡蛋举重”“保护鸡蛋”。要求一至六年级的孩子人人通过观察和思考,提出假设,再亲手做实验进行验证。

主题:制作简易口罩

学科:劳动与技术

目标:采用“亲子互动”的方式,学生通过自主尝试以及家长的帮助,完成口罩的制作。让学生明白,遇到突发事件,不惊慌,不焦虑,而要积极开动自己的小脑筋,关注社会、关注生活,最终找到解决的办法。

学习过程:1. 实践体验制作简易口罩;2. 了解一次性口罩的生产过程;3. 了解最新关于口罩生产和爱心人士捐赠口罩的新闻;4. 课后围绕“口罩”继续展开研究。

主题:让剪影动起来

学科:美术

目标:激发学生对美术活动的兴趣,增强对中国民间传统文化的认同和喜爱,培养创造精神。

学习过程:了解皮影的相关知识,学习制作会动的剪影。学生通过视频,不仅了解了皮影活动的原理,还能够动手制作会动的剪影,部分学生配上声音,灯光,用故事的方式进行动态剪影的创意表演。

主题:居家“我锻炼”

学科:体育

目标:有效开展居家体育锻炼,增强学生体质健康,让学生在家中进行“我锻炼”,提升免疫力,释放天性,获得快乐。

学习过程:1. 微课学习:了解体育运动基础知识,自主选择开展亲子小游戏、啦啦操、羽毛球操、基础瑜伽、室内足球、排球、篮球等;2. 线上引导:全体体育老师在线指导学生进行体育锻炼,提醒学生注意运动安全,做好运动记录。3. 及时评价:鼓励学生通过拍照片、视频等方式反馈锻炼信息,分享运动成果,体育老师在群里及时点评,调整运动方法。

学习强度:每天上下午各运动一次,每次15-30分钟。

主题:音乐欣赏

学科:音乐

目标:让学生居家上音乐课,提高学生音乐审美能力,拓宽学生音乐视野,让他们更多地聆听优秀音乐作品,仿佛回到往日课堂,回归儿童爱唱爱动的天性。

学习过程:通过优秀音乐作品的赏析,结合各个学段音乐歌曲教学,运用PPT录屏的现代化教学手段,回顾课堂中学过的音乐知识和欣赏的知识技能,再次夯实学生的音乐素养。

主题:拓展阅读

学科:语文

目标:通过绘本阅读让学生了解新型冠状病毒,有效预防新型冠状病毒;同时通过阅读发现人间的真善美;给孩子推荐阅读经典文学作品,教给孩子阅读方法的同时,让孩子感受到人与自然的和谐,懂得对生命的尊重。

学习内容:1-6年级学生通过绘本《冠状病毒》《这个春节不溜达》《犟龟》《鲁滨逊漂流记》等的学习,完成相应的活动任务:

一、二年级创作防止冠状病毒的绘本;录微视频——做小小宣传员。

三、四年级给医护人员写一段留言;“加油中国”抗疫主题诗配画;朗诵优秀抗疫作品。

五、六年级选一个最感动的抗疫英雄人物了解事迹,写颁奖词;写一封关于人类与自然、动物如何相处的倡议书;写一份关于新型冠状病毒的研究报告。

主题:数据——非常时期的一种重要的语言

学科:数学

目标:培养学生用数学的眼光看待疫情,培养科学防控的意识和习惯。

学习过程:

一、二年级:统计自己每天接触的人数,统计爸爸妈妈每天出门几次,统计自己每天洗手次数。估算一家人每天一共接触的人数。了解人们喜欢食用的野生动物身上所携带的病毒。

三、四年级:了解江苏省、南通市每天的确诊病例数和疑似病例数,并用统计表或统计图的形式呈现出来,估算一个确诊病例如果不进行隔离每天可能传染的人数。学会用数据作为重要语言提醒自己的家人注意防护。了解野生动物食物链以及食用野生动物的危害性,用手抄报等形式做相关科普宣传。

五、六年级:每天关注疫情数据变化情况,分析数据背后的成因及其关系:如为什么治愈的人数加死亡人数不等于确诊人数?疑似人数和确诊人数之间是怎样的关系等。具体分析国家卫健委公布的每一分钟统计图有什么作用和意义。你还能想到哪些数据统计以揭示更多重要信息?查阅相关资料,了解这次疫情背后的成因。大胆设想如果自己是科学家或医务工作者将如何面对当前的形势。